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TD N°1 

~ Analyse dimensionnelle ~ 
corrigé 

Solution de l’exercice n°1 : 

- L’énergie cinétique 𝐸𝑐 =
1

2
𝑚𝑣².  [𝐸𝑐] = 𝑀𝐿²𝑇−2   

- La pression hydrostatique 𝑃 = 𝜌𝑔ℎ.  [𝑃] = 𝑀𝐿−1𝑇−2  

- La force 𝐹 = 𝑚 𝑎.  [𝐹] =  𝑀𝐿𝑇−2 

- Le travail 𝑊 = 𝐹. 𝑙                                    [𝑊] =  𝑀𝐿²𝑇−2 

- La masse volumique 𝜌 = 𝑚

𝑉
 [𝜌] = 𝑀 𝐿3 

Vérifiez l’homogénéité des équations aux dimensions : 

 [𝐸]. 𝑇−2 = 𝑀2. 𝐿4. 𝑇−6     Fausse 
 [𝐸] =

[𝐹]2.[𝑙]

[𝑡]−1.[𝑣][𝑚]
  Correcte 

 [𝑊] =  [𝑃]. 𝐿3  Correcte 
 

Solution de l’exercice n°2 : 

La force centripète 𝐹 = 𝑘𝑚𝛼𝑣𝛽𝑟𝛾 avec 

{
 
 

 
 

[𝑚] = 𝑀

[𝑣] = 𝐿𝑇−1

[𝑟] = 𝐿
[𝑘] = 1

[𝐹] = 𝑀𝐿𝑇−2

  

L’équation aux dimension de la force centripète devient : 

[𝐹] = [𝑘][𝑚𝛼][𝑣𝛽][𝑟𝛾] = (𝑀)𝛼(𝐿𝑇−1)𝛽(𝐿)𝛾 = 𝑀𝛼𝐿𝛽+𝛾𝑇−𝛽 = 𝑀𝐿𝑇−2 

On en déduit :{
𝛼 = 1

𝛽 + 𝛾 = 1
−𝛽 = −2𝛽 = 2

𝛾 = −1 

Finalement, on conclue que la formule de la force centripète s’écrit : 

𝐹 = 𝑚𝑣2/𝑟 



 

Solution de l’exercice n°3 : 

La période T, [𝑇] = 𝑇 ;,la masse m, [𝑚] = 𝑀 ; le rayon R, [𝑅] = 𝐿 ; l’accélération de la 
pesanteur g, [𝑔] = 𝐿𝑇−2 ; [𝐾] = 1 

 On al’hypothèse que la période T a pour expression : T=K 𝑚𝑎 . 𝑅𝑏 . 𝑔𝑐. 

Déterminer par l’analyse dimensionnelle, les valeurs de 𝑎 , 𝑏, 𝑐. 

L’équation aux dimension de la période devient : 

[𝑇] = [𝐾][𝑚𝑎][𝑅𝑏][𝑔𝑐] = (𝑀)𝑎(𝐿)𝑏(𝐿𝑇−2)𝑐 = 𝑀𝑎𝐿𝑏+𝑐𝑇−2𝑐 = 𝑀𝐿𝑇−2 

On en déduit :{
𝑎 = 0

𝑏 + 𝑐 = 0

−2𝑐 = 1𝑐 =
−1

2 

𝑏 =
1

2
 

Finalement, on conclue que la formule de la période s’écrit : 

𝑇 = 𝑘√
𝑅

𝑔
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